

一场六年超8000万人减贫的大决战

决胜脱贫攻坚

谱写人类历史新篇

“六年来，我国农村贫困人口从2012年底的9899万减少到2018年底的1660万，累计减少贫困人口8239万人。我国贫困发生率从10.2%下降到1.7%，减少了将近9个百分点。”这是国务院扶贫开发领导小组办公室副主任欧青平日前在国新办发布会上披露的最新数据。

2018年，是我国打赢脱贫攻坚战三年行动的开局之年，截至这一年，我国已连续6年超额完成千万以上减贫任务。

在消除贫困领域，中国向全世界交出了一份令人满意的答卷。

2018年12月20日，在中国倡议和推动下，第73届联合国大会通过了“77国集团和中国”提交的《消除农村贫困、落实2030年可持续发展议程》决议草案。这是联合国大会历史上首次就消除农村贫困问题通过决议。

中国倡导的“精准扶贫”“合作共赢”“构建人类命运共同体”等理念明确写入联大决议，表明国际社会高度认可中国在减贫领域所取得的成就。中国常驻联合国代表马朝旭在接受记者采访时表示，改革开放40年来，中国实现7亿多人口摆脱贫困，为全球减贫事业作出了重大贡献。

世界银行原行长金墉在首届中国国

际进口博览会期间高度评价中国的减贫成就。他说，40年来中国人均收入增长了25倍，同期中国脱贫人口占全球脱贫总人数的70%。金墉特别提到，他在中国贵州考察时看到当地的贫困率在五年内从30%降到8%，这令人惊叹。

在东方大地上，一幅脱贫致富的壮阔图卷正徐徐展开。

在福建省福安市下岐村，连家船民出身的村党支部书记郑月娥对这些年的脱贫工作感触颇深。“以前我们沉浮江海，居无定所，‘上无片瓦、下无寸土’。仅靠讨海为生，收入一年不过千元，异常艰苦。如今，在政府的帮助下，我们不仅搬上岸，有了新家，还发展了水产养殖、捕捞运输、商贸服务业等，人均年收入已经超过2万元。”

2019年元旦前一天，广西苍梧县旺甫镇大盈村一片欢腾，一家肉牛养殖专业合作社举行首次分红活动，91户贫困户获得现金和牛肉分红。旺甫镇政府工作人员说，大盈村贫困户以每户3000至6000元产业扶贫奖补资金入股合作社，共计养殖户肉牛50多头。分红中每户贫困户获得牛肉4斤，所有贫困户共获得现金分红2.8万元，年度分红比例为13%。

脱贫攻坚以来，十万贫困村有了新气象，万千贫困地区群众过上了好日子。

六年来，我国建档立卡贫困村从12.8万个减少到2.6万个，10万个贫困村已经脱贫。

国家统计局方面数据显示，党的十八大以来贫困地区农村居民收入年均实际增长10.0%。

2018年贫困地区农村居民人均可支配收入相当于全国农村平均水平的71.0%，比2012年提高8.9个百分点，与全国农村平均水平的差距进一步缩小。

决胜之战已打响，新的动员令也已发出。

今年是新中国成立70周年，也是打赢脱贫攻坚战需要攻坚克难的关键一年。2019年的减贫目标已经明确：一要完成1000万以上的减贫任务，二要实现300个左右贫困县的摘帽。这两个目标的实现，将为我国到2020年如期打赢脱贫攻坚战奠定扎实基础。

啃下深度贫困的“硬骨头”，是当前脱贫攻坚面临的最重要任务，也是最大挑战。“要确保到2020年如期完成剩下贫困人口的脱贫，那么就要对‘两不愁三保障’的目标，认真梳理还有多少任务没有完成，还有多少工作量，明确了这些工作任务，做好工作计划，加大工作力度，才能如期实现脱贫攻坚目标，防止出现死角。”欧青平指出。

脱贫攻坚以来，十万贫困村有了新气象，万千贫困地区群众过上了好日子。

中国社会科学院农村发展研究所贫困与福祉研究室主任檀文广对记者表示，在剩下的两年时间里，未脱贫的贫困地区和贫困户需顺利“摘帽”，已脱贫的贫困地区和贫困户则需要巩固脱贫成果。

在综合性扶贫资源投入极大增加的情况下，要提高脱贫质量和成效，进一步增进贫困人口福利，使扶贫投入物有所值。

在这场脱贫攻坚的大决战中，在更多共识凝聚之下，人类历史新篇即将展开。

“我们的梦想是一个没有贫困的世界。”世界银行在华盛顿总部大楼的显著位置刻下这样一行字。

2017年，在国际货币基金组织和世界银行年会期间，金墉说，中国减贫的成就是人类历史上最伟大的历史事件之一。世界极端贫困人口从40%下降至现在的10%，大多数贡献来自于中国，因此我们一直在努力学习中国的减贫经验，中国的减贫努力是具有历史意义的。

塞拉利昂常驻联合国代表福戴对记者表示，消除贫困是世界各国的共同愿望，对中国如何推进这一事业并取得巨大成绩很感兴趣，应该思考塞拉利昂如何加强与中国在减贫领域的合作。

孙韶华 班娟娟 林远 何伟

四川30个计划摘帽贫困县“迎考”

本报讯(记者 赵蝶)记者从四川省有关部门获悉，近日，四川省脱贫攻坚办在成都召开2018年贫困县退出专项评估检查培训会议，江西财经大学、四川农业大学等省内外14所高校专家、教授，四川省委组织部等15个省直部门分管领导、业务处室负责人，29个县脱贫攻坚办和省内对口帮扶相关同志参加会议。

据悉，会议传达学习了国务院扶贫办和四川省委、省政府相关部署要求，对2018年计划摘帽贫困县退出专项评估检查和脱贫攻坚工作成效考核工作进行了全面部署安排和业务培训。会议强调，今年是贫困县退出专项评估检查正式交由省负总责的第一年，此次评估检查结果是30个县能否摘帽的决策依据，成效考核情况是党委政府脱贫攻坚综合评价的重要指标。在总结往年省级验收的基础上，充分对接了国家评估检查的方式方法和指标体系，更加突出脱贫标准和质量，各参与单位和同志要准确把握做好专项评估检查的关键环节，抓好评估考核工作统筹，准确把握评估检查内容、程序方法、评估检查原则，确保贫困县整体脱贫质量。据了解，在四川省2018年30个计划摘帽贫困县中，国定贫困县17个，由西南大学和江西财经大学两所省外高校负责评估检查，省定贫困县13个，由四川农业大学、四川省社科院等12家省内高校和科研机构负责评估检查。根据安排，实地评估检查环节将于3月10日前完成，评估检查结束后，各县专项评估检查结果经审核后向社会公示征求意见。公示无异议的，按程序报四川省脱贫攻坚领导小组、省人民政府审定并批准退出，并向国务院扶贫开发领导小组报告。

四川通江县石板店村：夯实产业脱贫路助群众致富奔康

□通讯员 程聪 本报记者 汪美山

2月22日，在平均海拔800米的四川巴中市通江县春在镇石板店村村委会办公室里，明亮的白炽灯下，一大早从3个帮扶单位上来的驻村工作队队员正忙着整理贫困户今年的发展愿望。

“几年前，这里还是荒草地。”村主任熊明介绍，随着脱贫攻坚的不断深入，石板店村逐渐发生变化，现在村道路全部加宽且硬化，贫困户与非贫困户同步发展，户户都有产业，家家都能致富。

石板店村位于通江县城东18公里处，全村共有人口1364人，贫困户81户296人。2014年，该村因无产业被确定为贫困村。

被确定为贫困村后，通江县林产公司与该村进行结对帮扶，公司利用行业优势，先后在村里发展了青脆李、核桃等经济产业。2015年，通江县林产公司改制后，由通江县南教城林场帮扶。南教城林场又在该村大力种植青花椒下经济。2017年3月，帮扶单位变更为通江县红峰国有资产投资经营有限公司，该公司又进行了道路硬化等基础设施建设，2018年，通江县医疗保险局作为第一帮扶单位，又向该村派驻第一书记，通江县医疗保险局派驻单位工会主任李洪斌担任第一书记。

李洪斌在通江县南教城林场、通江县红峰国有资产投资经营有限公司的基础上，通过深入走访摸底寻穷根，和村“两委”制定了完善的脱贫攻坚计划，涉及阵地建设、乡村道路、产业培育、住房保障等方面。“每天早上看到脱贫规划，想到村里的未来，就觉得干劲十足。”李洪斌说。

产业发展是脱贫攻坚的重要支撑，石板店村将目光对准了“五园经济”和“归雁经济”。

近年来，通江县陆续出台了《通江县发展“五园”经济助推脱贫攻坚工作实施方案》《关于支持农民工等返乡创业实施意见》《关于进一步做

Q 视觉新闻

“签约医生”上门问诊

近日，迎着微微寒风，四川省巴中市南江县下两镇中心卫生院医生屈丽和同事带上医疗设备，来到地处边远的柏树坪村，为村民进行体检。

据了解，柏树坪村是下两镇较为偏僻的一个贫困村，为深化健康扶贫，补齐民生短板，下两镇中心卫生院推行“签约医生”健康服务，由镇卫生院一名医生、一名护士，加上村医组成健康服务团队，常态化开展入村入户健康服务，对建档立卡贫困户进行身体健康检查和疾病随访。

特约记者 肖定怀 摄

4万多亩梨树脱贫增收挑大梁

重拾信心 启动雪梨振兴计划

2月25日，四川省阿坝州金川县的雪梨花芽开始萌动，咯尔乡金江村57岁的种植大户刘维建和儿子正忙着引水灌溉，“管理好果树，才会有个好收成。”

9年前，搞运输的刘维建回村流转了20多亩土地，搞起梨种植和新品种培育。现在，他培育和栽种的雪梨有近10个新品种。“去年，光是卖新鮮雪梨，除去成本，就挣了4万多元，比打工强多了。”刘维建说。

2000年左右，金川雪梨曾出现低价滞销现象，甚至烂在树上没人摘。金川县是采取了哪些措施帮助雪梨产业走出低谷，挑起脱贫增收“大梁”的？记者进行了调查。

眼球经济 春花秋叶引游客

2月23日，尽管离梨花节还有20多天，但庆宁乡松坪村的脱贫户周建华还是接到了好几个订房电话。周建华说，村里海拔在2800多米，能看到全县连片的梨花林。

金川县金眉园区办主任罗林回忆，

在那个时候，一个月工资才100元，但卖一背篓梨子就能挣到100元。

“梨子卖了钱就供娃娃上大学，我也是靠雪梨供出来的。”金川县农业局经作站站长张龙回忆说，一到雪梨成熟季，成都大大小小的汽车就上门来收购。

然而，受国内市场供需变化和黑心病影响，加之运距较远，以及粗放式的管理，金川雪梨大量滞销，村民收入锐减，管理积极性严重受挫。一些村民开始把几十年的老梨树砍了。

梨树比比皆是，最老的梨树已有四五百年的历史。“梨树粗硕壮美，春季花繁、秋季叶红。”在金川县旅游发展局局长吴永红看来，这在四川省乃至全国都是独有的奇特景观。

利用春花秋叶，从2014年开始，金川县连续举办梨花、红叶节，短短几年时间，让这个偏远县的旅游火起来。

梨花节丰富了全域旅游的内涵。”吴永红说，现在每年3月，到金川看梨花已成为时尚。“去年梨花节期间，全县一天就接待游客3.7万人次，创下了历史新高。”

金川连片的雪梨林中，百年以内的

为重塑金川雪梨品牌，金川县于2013年启动雪梨振兴计划，提出了“百亩攻关、千亩示范、万亩振兴”的雪梨产业振兴计划。全面开展梨树普查建档，实施古树名木挂牌保护，根据不同树龄确定保护级别，逐一登记造册，设立标识标牌，落实管护责任，重点对百年以上古梨树进行专人管护，对70余类雪梨优质品种资源进行集中保护。同时，鼓励雪梨核区的村民对老梨树进行修枝和肥水管理。

与往年不同，今年金川要搞梨花季，延长梨花旅游时间，同时发展后备箱经济，让游客来买金川农特产品。金川县旅游发展局局长吴永红透露，下一步，还要借助中国农民丰收节，搞雪梨采摘节促脱贫。

松坪村也有行动。村委会主任张银贵透露，今年，一家公司投资5000万元，将在全村统一搞民宿。

2017年，金川县还实施了农家乐提升工程，按民宿标准进行提升改造，每户给予8万元—10万元的补助。目前，金川建成了268家农家乐和民宿酒店，有5000多张床位。

与往年不同，今年金川要搞梨花季，延长梨花旅游时间，同时发展后备箱经济，让游客来买金川农特产品。金川县旅游发展局局长吴永红透露，下一步，还要借助中国农民丰收节，搞雪梨采摘节促脱贫。

梨花节丰富了全域旅游的内涵。”吴永红说，现在每年3月，到金川看梨花已成为时尚。“去年梨花节期间，全县一天就接待游客3.7万人次，创下了历史新高。”

梨花节丰富了全域旅游的内涵。”吴永红说，现在每年3月，到金川看梨花已成为时尚。“去年梨花节期间，全县一天就接待游客3.7万人次，创下了历史新高。”